Анализ работы учителя-дефектолога ПКПП УОСО (УДО) Ф.И.О. 
за 20_/20_ учебный год

Анализ работы за учебный год – один из документов, предусмотренных в перечне документации пункта, определенном Положением о пункте КПП. В конце каждого учебного года учителя-дефектологи ПКПП анализируют проведённую работу, сдают анализ работы в УО «ГЛР ЦКРОиР», специалисты которого осуществляют сводный анализ результативности работы в ПКПП учреждений образования района.  

Анализ (всесторонний разбор, рассмотрение) работы учителя-дефектолога ПКПП за учебный год – это аналитический отчёт педагога о своей профессиональной деятельности, её результативности. Он позволяет учителю-дефектологу комплексно представить результаты своей деятельности (продуктивность своей практической деятельности в различных направлениях), условия их достижения (уровень профессиональной компетентности, систему работы, новизну, технологичность, систематизацию, структурирование), трудности в процессе профессиональной деятельности и составленные на основании анализа результатов и трудностей задачи  на следующий учебный год.

Основа анализа работы – самооценка своей профессиональной деятельности. Анализ представляет собой изучение педагогом состояния, результатов своей профессиональной деятельности, установление причинно-следственных связей между элементами педагогических явлений, определение путей дальнейшего совершенствования профессиональной деятельности. При осуществлении анализа необходимо:

· проанализировать полученные результаты оказания коррекционно-педагогической помощи (продуктивность труда учителя-дефектолога);

· установить причинно-следственные связи между результатами оказания коррекционно-педагогической помощи и условиями их достижения (применяемыми коррекционными технологиями, методами коррекции и развития, формами организации коррекционно-познавательной деятельности учащихся, дидактическими средствами; уровнем профессионализма самого учителя-дефектолога; материально-технической базой; социальными условиями; координированностью работы в учреждении образования администрации, педагогов, законных представителей детей);

· выявить возникшие противоречия и спроектировать пути их разрешения на следующий учебный год;

· оценить эффективность собственной деятельности;

· проанализировать работу, проделанную по пополнению кабинета учебной литературой, дидактическими и раздаточными материалами.
Учителя-дефектологи проводят подробный анализ деятельности по следующим направлениям работы:

1. Диагностическая работа

2. Коррекционно-развивающая работа.

3. Методическая работа.

4. Консультативная работа. 

5. Информационно-аналитическая работа.

В анализах следует отразить следующие данные:

1. Задачи, которые решались  в текущем учебном году, исходя из направлений работы учителя-дефектолога.

2. Осуществление диагностической и коррекционно-развивающей работы:

· охват детей дефектологической помощью (общее количество детей, их речевые дефекты, распределение по группам детей, зачисленных на ПКПП); 

· итоги коррекционной работы за учебный год в сравнении с предыдущим учебным годом (количество детей, зачисленных в ПКПП, количество детей, которые продолжат получение помощи в ПКПП, количество детей, выпущенных с ПКПП). Предоставляются две таблицы №1 (за предыдущий учебный год и за прошедший);

· диагностические методики, используемые для проведения обследования, количественного и качественного анализа его результатов;

· работы с детьми (н-р: «развитие лексико-грамматических средств языка и связной речи», «формирование произносительной стороны речи» и др.), чем определяется содержание  коррекционно-развивающих занятий.
· успехи и проблемы в оказании коррекционно-педагогической помощи, их причины  (образец таблицы №1, №2).
Таблица 1
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В ячейках I-VI делаются записи:

I. Учащиеся, зачисленные в ПКПП (количество, %).

II. Учащиеся, выпущенные с ПКПП норма (количество, %).

III. Учащиеся, которые продолжат получать помощь в ПКПП (количество, %).

IV. Учащиеся, которые выбыли в другие учреждения в течение учебного года (количество, %).

V. Учащиеся, которые продолжат получать помощь в классе интегрированного обучения и воспитания (количество, %). Для УДО может быть: специальная группа, группа интегрированного обучения и воспитания, спец. УДО, пункт школа.
VI. Учащиеся, которые выпущены с ПКПП в связи с отказом родителей (количество, %).

Количество строк в таблице может уменьшаться, при необходимости могут добавляться дополнительные строки.

В столбцах «заключение» отражаются формы нарушения у детей:

1. ОНР.

2. ОНР, осложн. стертой формой дизартрии.

3. НВ ОНР.

4. НВ ОНР, осложн. стертой формой дизартрии.

5. Стертая форма дизартрии.

6. Дислалия.

7. Дисграфия.

8. Дисграфия, осложн. стертой формой дизартрии.

9. Заикание.

10. Ринолалия.

11. Алалия.

12. Алалия, дисграфия.

13. Дислексия.

14. Нарушения психического развития (трудности в обучении).

15. Интеллектуальная недостаточность.

Для  ПКПП УДО: указываем уровень речевого развития.

При необходимости вписываются другие нарушения развития.

Необходимо осуществлять не только количественный, но и качественный анализ результативности оказания коррекционно-педагогической помощи. Для осуществления качественного анализа результатов коррекционной работы можно использовать таблицу (таблица №2), в которой отражено не только количество детей, выпущенных с ПКПП или продолжающих получать помощь в пункте, но и динамика преодоления речевых нарушений.

Таблица 2

20_/20_ учебный год
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Проанализировав данные таблицы можно сделать выводы о количестве детей, исправивших нарушения, проанализировать наличие или отсутствие положительной динамики исправления нарушений и результативность образовательного процесса в 20__/20__ учебном году. При наличии низкой динамики исправления нарушений развития у детей учителю-дефектологу необходимо сформулировать конкретные причины трудностей и пути их устранения (например, использование красочных дидактических игр, компьютерных обучающих игр на различных этапах занятия, разработка и реализация детско-родительских проектов и т.д.)
3. Осуществление консультативной работы (мероприятия по пропаганде дефектологических знаний среди педагогов и родителей).

Могут быть следующие формулировки: 

В течение учебного года проведены собрания для родителей группы, на которых были обсуждены следующие вопросы: 

На протяжении учебного года постоянно поддерживалась связь с воспитателями группы по вопросам:

На протяжении учебного года проведены консультации для педагогов:

для  родителей:

разработаны рекомендации:

составлены памятки:

Осуществление данной работы способствовало тому, что …

Вместе с тем следует обратить внимание на (посещаемость, активное участие в подготовке … и др.). 

4. Формы взаимосвязи учителя-дефектолога и педагогов (посещение (взаимопосещение) занятий,  консультаций, выступления на МО, педагогических советах и др.).

5. Формы самообразования и повышения квалификации.

По самообразованию: указать конкретное направление из плана по самообразованию, над которым работали. Отметить результат работы.

Повышение квалификации: указать сроки повышения квалификации, где проходили и по какой теме. Отметить краткое содержание учебы. 

6. Информационно-аналитическая работа. Состояние материально-технической базы кабинета учителя-дефектолога за аналитический период, конкретные меры по улучшению оснащения кабинета.

7. Выводы и предложения по осуществлению образовательного процесса. Задачи на новый учебный год.

Учитель-дефектолог 
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